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SZCZEGÓŁOWA SPECYFIKACJA TECHNICZNA 

SST.. Instalacja centralnego ogrzewania i ciepła technologicznego   

 

WSTĘP 
 
1.1 Przedmiot i zakres robót budowlanych 
Przedmiot Specyfikacji Technicznej 
Przedmiotem niniejszej Specyfikacji Technicznej są wymagania dotyczące wykonania i odbioru 
robót w zakresie wykonania instalacji grzewczej c.o.. w mieszkalnym  wielorodzinnym 
podlegającym remontowi generalnemu w Sochaczewie. 
 

 

Klasyfikacja wg Wspólnego Słownika Zamówień (CPV) 

 

Grupa Klasa Kategoria Opis 

45300000-0   Roboty instalacyjne w budynkach 

 45330000-9  Roboty instalacyjne wodno-kanalizacyjne i sanitarne 

  
 45331000-6 Instalowanie urządzeń grzewczych, wentylacyjnych i 

klimatyzacyjnych  

 
Zakres stosowania Specyfikacji Technicznej 
Specyfikacja Techniczna jest stosowana jako dokument przetargowy i kontraktowy przy 
zlecaniu i realizacji robót wykonania instalacji grzewczej. 
 
1.2. Zakres robót objętych Specyfikacją Techniczną 
Roboty, których dotyczy specyfikacja, obejmują wszystkie czynności umożliwiające i mające na 
celu wykonanie nowej instalacji c.o. w budynku mieszkalnym  wielorodzinnym podlegającym 
remontowi generalnemu w Sochaczewie. 
Niniejsza specyfikacja techniczna związana jest z wykonaniem niżej wymienionych robót: 

• montaż rurociągów, 
• montaż armatury, 
• montaż wodnych urządzeń grzewczych: (grzejników, klimakonwektorów, aparatów 

grzewczo-wentylacyjnych) 
• badania instalacji, 
• zabezpieczenie antykorozyjne, 
• wykonanie izolacji termicznej, 
• regulacja działania instalacji. 
 
1.3. Ogólne wymagania 
• Wykonawca jest odpowiedzialny za realizację robót zgodnie z dokumentacją projektową, 

specyfikacją techniczną, poleceniami nadzoru autorskiego i inwestorskiego oraz zgodnie 
z art. 5, 22, 23 i 28 ustawy Prawo budowlane, „Warunkami technicznymi wykonania i odbioru 
sieci wodociągowych” COBRTI INSTAL, Warszawa 2001 i „Warunkami technicznymi 
wykonania i odbioru robót budowlano-montażowych. Tom II Instalacje sanitarne 
i przemysłowe”. 
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• Odstępstwa od projektu mogą dotyczyć jedynie dostosowania instalacji do wprowadzonych 
zmian konstrukcyjno-budowlanych, lub zastąpienia zaprojektowanych materiałów – 
w przypadku niemożliwości ich uzyskania – przez inne materiały lub elementy o zbliżonych 
charakterystykach i trwałości. Wszelkie zmiany i odstępstwa od zatwierdzonej dokumentacji 
technicznej nie mogą powodować obniżenia wartości funkcjonalnych i użytkowych instalacji, 
a jeżeli dotyczą zamiany materiałów i elementów określonych w dokumentacji technicznej na 
inne, nie mogą powodować zmniejszenia trwałości eksploatacyjnej. Roboty montażowe 
należy realizować zgodnie z „Warunkami technicznymi wykonania i odbioru robót 
budowlano-montażowych. Tom II Instalacje sanitarne i przemysłowe”, Polskimi Normami, 
oraz innymi przepisami dotyczącymi przedmiotowej instalacji. 

 
1.4. Dokumenty budowy 

 
1.4.1.  Dziennik budowy. 

Dziennik budowy jest obowiązującym dokumentem budowy prowadzonym przez kierownictwo 
budowy na bieżąco, zarówno dla potrzeb zamawiającego jak i wykonawcy od chwili formalnego 
przekazania wykonawcy placu budowy aż do zakończenia robót. Wykonawca jest 
odpowiedzialny za prowadzenie dziennika budowy zgodnie z obowiązującymi przepisami. 
Zapisy do dziennika budowy będą czynione na bieżąco i powinny odzwierciedlać postęp robót, 
stan bezpieczeństwa ludzi i budynków oraz stan techniczny i wszystkie kwestie związane z 
zarządzaniem budową. 
 

1.4.2.  Książka obmiaru robót. 

Książka obmiaru robót jest dokumentem, w którym rejestruje się ilościowy postęp każdego 
elementu realizowanych robót, Szczegółowe obmiary wykonanych robót robione są na bieżąco i 
zapisywane do książki obmiaru robót, wykorzystując opas pozycji i jednostki użyte  w 
wycenionym przez Wykonawcę i wyceniony przedmiar robót, stanowiący załącznik do umowy. 
 

1.4.3.  Istotne dokumenty budowy. 

Oprócz dokumentów wyszczególnionych w punktach powyżej, dokumenty budowy zawierają 
również : 

- dokumenty wchodzące w skład umowy; 
- pozwolenie na budowę; 
- projekt wykonawczy instalacji cieplnej i chłodniczej; 
- opis techniczny wykonawczy oraz zestawienie materiałów; 
- protokoły przekazania placu budowy wykonawcy; 
- umowy cywilno-prawne z osobami trzecimi i inne umowy i porozumienia cywilno-prawne; 
- instrukcje zarządzającego realizacja umowy oraz sprawozdania ze spotkań  i narad na   
  budowie; 
- protokoły odbioru robót; 
- opinie ekspertów i konsultantów; 
- korespondencja dotycząca budowy. 

 
1.5. Dokumenty przygotowywane przez Wykonawcę w trakcie trwania budowy. 

 
1.5.1.  Informacje ogólne. 

W trakcie trwania budowy i przed zakończeniem robót wykonawca jest zobowiązany do 
dostarczania na polecenie Zarządzającego realizacją umowy następujących dokumentów: 
- rysunki robocze; 
- aktualizacja harmonogramu robót i finansowania; 
- dokumentacja powykonawcza; 
- instrukcja eksploatacji i konserwacji urządzeń. 
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Przedkładane dane winny być na tyle szczegółowe, aby można było ustalić ich zgodność z 
dokumentami wchodzącymi w skład umowy. Sprawdzenie, przyjęcie i zatwierdzenie 
harmonogramów, rysunków roboczych, wykazów materiałów oraz procedur złożonych lub 
wnioskowanych przez Wykonawcę nie będą miały wpływu na kwotę kontraktu i wszelkie 
wynikające stąd koszt ponoszony będą wyłącznie przez Wykonawcę. 
 
 

1.5.2.  Rysunki robocze. 

Elementy, urządzenia i materiały, dla których zarządzający realizacją umowy wyda polecenie 
przedłożenia wykazów, rysunków lub opisów nie będą wykonywane, używane ani instalowane 
dopóki nie otrzyma on niezbędnych dokumentów oraz odpowiednio oznaczonych ostatecznych 
rysunków roboczych. Zarządzający realizacją umowy sprawdza rysunki jedynie w zakresie 
ogólnych warunków projektowania i w żadnym przypadku nie zwalnia to Wykonawcy z 
odpowiedzialności za omyłki lub braki w nich zawarte. Zarządzający realizacją umowy zajmie 
się przedłożonymi materiałami możliwie jak najszybciej, zatwierdzi i przekaże je do Wykonawcy 
w terminie przewidzianym w umowie. Zwłoka wynikająca z ewentualnej konieczności 
ponownego składania dokumentów nie powoduje przedłużenia terminów określonych w 
umowie. Wykonawca przedkłada zarządzającemu realizacją umowy do sprawdzenia po cztery 
(4) egzemplarze wszystkich dokumentów w formacie A4 lub A3. W przypadki większych 
rysunków które nie mogą być łatwo reprodukowane przy użyciu standardowej kserokopiarki, 
Wykonawca złoży trzy (3) kopie dokumentu lub dostarczy jego zapis w formie elektronicznej.  
Rysunki robocze będą przedkładane Zarządzającemu realizacją umowy w odpowiednim 
terminie tak, by zapewnić mu nie mniej niż 20 zwykłych dni roboczych na ich przeanalizowanie. 
Dostarczanie rysunków roboczych elementów i urządzeń współzależnych ze sobą, należy 
koordynować w taki sposób, aby Zarządzający realizacją umowy otrzymał wszystkie rysunki na 
czas tak, żeby mógł poza przeanalizowaniem poszczególnych elementów, dokonać przeglądu 
ich wzajemnych powiązań.  Rysunki robocze powinny być dokładnie, wyraźne i kompletne. 
Powinny zawierać wszelkie niezbędne informacje, w tym dokładne oznaczenie elementów w 
odniesieniu do projektu wykonawczego i szczegółowych specyfikacji technicznych. Składanym 
dokumentom każdorazowo powinno towarzyszyć pismo przewodnie, zawierające następujące 
informacje: 
- nazwa inwestycji; 
- nr umowy; 
- ilość egzemplarzy każdego składanego dokumentu; 
- tytuł dokumentu; 
- numer dokumentu lub rysunku; 
- określenie jakiego dokumentu lub rysunku rewizja dotyczy; 
- numer rozdziału i pozycji w specyfikacji, w  którym omówione jest dane urządzenie, materiał 
lub element; 
- data przekazania; 
O ile zarządzający realizacją umowy nie postanowi inaczej, rysunki robocze składane będą 
przez Wykonawcę, który potwierdzi swoim podpisem i stemplem umieszczonym na rysunku 
roboczym, lub w inny uzgodniony sposób, że sprawdził  on (Wykonawca) je i zatwierdził oraz , 
że roboty w nich przestawione sa zgodne z warunkami umowy i zostały sprawdzone pod 
względem wymiarów i powiązań z wszelkimi innymi elementami. Zarządzający realizacją 
umowy, w uzasadnionych przypadkach, może wymagać akceptacji składanych dokumentów 
przez nadzór autorski. 
 

1.5.3.  Aktualizacja harmonogramu robót i finansowania. 

Możliwości przerobowe Wykonawcy w dziedzinie robót budowlanych i montażowych, kolejności 
robót oraz sposoby realizacji winny zapewnić wykonanie robót w terminie określonym w umowie 
i zgodnie z wymaganiami zawartymi w pkt 1.5.3 Wykonawca we wstępnej fazie robót 
przedstawia do zatwierdzenia szczegółowy harmonogram robót i finansowania, zgodnie z 



         REMONT KAPITALNY BUDYNKU PRZY UL. TOWAROWEJ 6 W SOCHACZEWIE 
SPECYFIKACJA TECHNICZNA WYKONANIA i ODBIORU ROBÓT BUDOWLANYCH 

 
 

 

6 

 

wymaganiami umowy. Harmonogram ten w miarę postępu robót może być aktualizowany przez 
Wykonawcę i zaczyna obowiązywać po zatwierdzeniu przez Zarządzającego realizacją umowy. 
 
 

1.5.4.  Dokumentacja powykonawcza. 

Wykonawca odpowiedzialny będzie za prowadzenie na bieżąco ewidencji wszelkich zmian w 
rodzaju materiałów, urządzeń, lokalizacji i wielkości robót. Zmiany te należy rejestrować na 
komplecie rysunków, wyłącznie do tego przeznaczonych. Wykonawca winien przedkładać 
Zarządzającemu realizacją umowy aktualizowane na bieżąco rysunki powykonawcze, co 
najmniej raz w miesiącu, w celu dokonania ich przeglądu i sprawdzenia. Po zakończeniu robót 
kompletny zestaw rysunków zostanie przekazany Zarządzającemu realizacją umowy. 

 

1.5.5.  Instrukcja eksploatacji i konserwacji urządzeń. 

Wykonawca dostarczy, przed zakończeniem robót, po sześć egzemplarzy  kompletnych 
instrukcji w zakresie eksploatacji i konserwacji dla każdego urządzenia oraz systemu, 
mechanicznego, elektrycznego lub elektronicznego. O wymogu tym zostaną poinformowani ich 
producenci i/lub dostawcy zaś wynikające stąd koszty zostaną uwzględnione w koszcie 
dostarczenia urządzenia lub systemu. Instrukcje te powinny być dostarczone przed 
uruchomieniem płatności dla wykonawcy za wykonane roboty przekraczające poziom 75% 
zaawansowania. Wszelkie braki stwierdzone przez zarządzającego realizacją umowy w 
dostarczonych instrukcjach zostaną uzupełnione przez Wykonawcę w ciągu 30dni 
kalendarzowych następujących po zawiadomieniu przez Zarządzającego realizacją umowy o 
stwierdzonych brakach. Każda instrukcja powinna zawierać m.in. następujące informacje: 
- strona tytułowa zawierająca: tytuł instrukcji, nazwę inwestycji, datę wykonania urządzenia; 
- spis treści; 
- informacje katalogowe o producencie: nazwa firmy i kontakt, nr telefonu, pełny adres 
pocztowy; 
- gwarancje producenta; 
- wykresy i ilustracje; 
- szczegółowy opis funkcji każdego głównego elementu składowego układu; 
- dane o osiągach i wielkości nominalne; 
- instrukcje instalacyjne; 
- procedura rozruchu; 
- właściwa regulacja; 
- procedury testowania; 
- zasady eksploatacji; 
- instrukcja wyłączania z eksploatacji; 
- instrukcja postępowania awaryjnego i usuwania usterek; 
- środki ostrożności; 
- instrukcje dotyczące konserwacji i naprawy winny zawierać szczegółowe rysunki montażowe z 
numerami części, wykazami części, instrukcjami odnośnie zamawiania części zamiennych warz 
z kompletną instrukcją konserwacji zachowawczej niezbędnej do utrzymania dobrego stanu i 
trwałości urządzeń; 
- instrukcje odnośne smarowania, z wykazem punktów, które należy smarować lub naoliwić, 
zalecanymi rodzajami, klasa i zakresem temperatur smarów i zalecaną częstotliwością 
smarowania; 
- wykaz zalecanych części zapasowych wraz z danymi kontaktowymi do najbliższego 
przedstawiciela producenta; 
- wykaz ustawień przekaźników elektrycznych oraz nastawień przełączników sterujących i 
alarmowych; 
- schemat połączeń elektrycznych dostarczonych urządzeń, w tym układów sterujących i 
oświetleniowych. 
Instrukcje muszą być kompletne i uwzględniać całość urządzenia, układów sterujących, 
akcesoriów i elementów dodatkowych. 



         REMONT KAPITALNY BUDYNKU PRZY UL. TOWAROWEJ 6 W SOCHACZEWIE 
SPECYFIKACJA TECHNICZNA WYKONANIA i ODBIORU ROBÓT BUDOWLANYCH 

 
 

 

7 

 

 

1.5.6.  Zarządzający realizacją umowy. 

Zarządzający realizacją umowy w ramach posiadanego umocowania od zamawiającego 
reprezentuje interesy zamawiającego na budowie przez sprawowanie kontroli zgodności 
realizacji robot budowlanych z dokumentacją projektową, specyfikacjami technicznymi, 
przepisami, zasadami wiedzy technicznej oraz postanowieniami warunków umowy. Dla 
prawidłowej realizacji swoich obowiązków, zgodnie z przepisami prawa budowlanego, 
Zarządzający realizacją umowy pisemnie wyznacza inspektorów nadzoru działających w jego 
imieniu, w zakresie przekazanych im uprawnień i obowiązków. Wydawane przez nich polecenia 
mają moc poleceń zarządzającego realizacją umowy. 
Zgodnie z umową, wykonawca jest zobowiązany w ramach kwoty ryczałtowej, przewidzianej w 
cenie ofertowej na zaplecze budowy, zorganizować zamawiającemu na placu budowy i 
utrzymywać do końca robót biuro Zarządzającego realizacją umowy. 

 
 
2. MATERIAŁY  
 
• Do wykonania instalacji centralnego ogrzewania mogą być stosowane wyroby producentów 

krajowych i zagranicznych. 
• Wszystkie materiały użyte do wykonania instalacji muszą posiadać aktualne polskie aprobaty 

techniczne lub odpowiadać Polskim Normom. Wykonawca uzyska przed zastosowaniem 
wyrobu akceptację Inspektora Nadzoru. Odbiór techniczny materiałów powinien być 
dokonywany według wymagań i w sposób określony aktualnymi normami. 

 
2.1. Przewody 
• Instalacja centralnego ogrzewania prowadzona w warstwie posadzkowej wykonana będzie 

z rur z polietylenu sieciowanego KAN (PE-Xa) pod wysokim ciśnieniem z warstwą 
antydyfuzyjną w zwojach, łączonych przez zacisk. Rury produkcji KAN, prowadzone w 
osłonie termoizolacyjnej Tubolit S-Plus o grubości min. 6mm. 

• Instalacja centralnego ogrzewania prowadzona po wierzchu ścian oraz w przestrzeniach 
stropów podwieszonych wykonana będzie z rur stalowych średnich czarnych bez szwu wg. 
normy PN–80/H–74219. 

• Dostarczone na budowę rury powinny być proste, lub w firmowych zwojach, czyste od 
zewnątrz i wewnątrz, bez widocznych wżerów i ubytków spowodowanych uszkodzeniami. 

 
2.2. Wodne urządzenia grzewcze 
• Grzejniki stalowe płytowe z elementami konwekcyjnymi typ Purmo VK i typ C z 

podłączeniem od dołu grzejnika i z boku, montowane na ścianie. Odległość montażu od 
ściany 30mm. Produkcji Purmo. 

• Grzejniki łazienkowe drabinkowe z podłączeniem dolnym typ GŁ, montowane na ścianie. 
Odległość montażu od ściany 30mm. Produkcji Instal Projekt. 

 
2.3. Armatura 
• Grzejniki typu C wyposażone są w zawór grzejnikowy wstępnej regulacji Danfoss Dn15, 

zawór powrotny Dn15, głowicę Danfoss 
• Grzejniki typu Purmo CV wyposażone są we wkładkę zaworową z regulacją wstępną i 

wyposażone w głowicę termostatyczną głowicę Oventrop. 
 

• Grzejniki łazienkowe typu GŁ wyposażone są w zawór grzejnikowy wstępnej regulacji 
Danfoss Dn15, zawór powrotny Dn15, głowicę łazienkową danfoss 
 

• Do regulacji hydraulicznej instalacji należy użyć zaworów regulacyjno-pomiarowych TAC typ 
STAD lub STAF o minimalnych parametrach pracy p=10 bar, t=100oC.  

• Armatura wg. normy PN–76/M–75001, PN–82/M–74001, PN–85/M–75002. 
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2.4. Materiały do wykonania zabezpieczeń antykorozyjnych 
• Materiały stosowane do wykonania robót malarskich antykorozyjnych powinny odpowiadać 

wymaganiom określonym w normach przedmiotowych. 
 
2.5. Izolacja termiczna 
• Izolację ciepłochronną rurociągów należy wykonać z otulin termoizolacyjnych z pianki 

polietylenowej o grubości zgodnie z normą PN-B-02421:2000  w zależności od temp. 
otoczenia:  
  przy t > +120C 
- przewody zasilające i powrotne o średnicy Dn15-Dn25  - gr. 20mm,  
- przewody zasilające i powrotne o średnicy Dn32-Dn50  - gr. 25mm,  
 

• Otuliny muszą posiadać aprobatę techniczną o dopuszczeniu do stosowania 
w budownictwie, wydaną przez Centralny Ośrodek Badawczo-Rozwojowy Techniki 
Instalacyjnej INSTAL.  

• Izolacje termiczne wg. normy PN–70/H–97051, PN–70/H–97053, PN–77/M–34030,                  
BN–75/6755-10, BN–75/6755-14, BN–75/6755-15. 

 
 
3. SPRZĘT 
 
• Wykonawca jest zobowiązany do używania jedynie takiego sprzętu i maszyn, które nie 

spowodują niekorzystnego wpływu na jakość wykonywanych robót, zarówno w miejscu tych 
robót, jak też przy wykonywaniu czynności pomocniczych oraz w czasie transportu, 
załadunku i wyładunku materiałów. 

 
4. TRANSPORT I SKŁADOWANIE 
 
• Wykonawca jest zobowiązany do stosowania jedynie takich środków transportu, które nie 

wpłyną niekorzystnie na jakość wykonywanych robót i właściwości przewożonych 
materiałów.  

 
4.1. Rury 
• Rury w wiązkach muszą być transportowane na samochodach o odpowiedniej długości. 

Kształtki należy przewozić w odpowiednich pojemnikach. Podczas transportu, przeładunku 
i magazynowania rur i kształtek należy unikać ich zanieczyszczenia. 
 

4.2. Urządzenia grzewcze 
• Transport grzejników powinien odbywać się krytymi środkami. Zaleca się transportowanie 

grzejników na paletach dostosowanych do ich wymiaru. Na każdej palecie powinny być 
pakowane grzejniki jednego typu i wielkości. Palety z grzejnikami powinny być ustawione 
i zabezpieczone, aby w czasie ruchu środka transportu nie nastąpiło ich przemieszczanie 
i uszkodzenie grzejników. Dopuszcza się transportowanie grzejników luzem, ułożonych 
w warstwy, zabezpieczonych przed przemieszczaniem i uszkodzeniem. 

 
4.3. Armatura 
• Dostarczoną na budowę armaturę należy uprzednio sprawdzić na szczelność. Armaturę 

należy składować w magazynach zamkniętych. Armatura specjalna, jak zawory 
termostatyczne, powinna być dostarczona w oryginalnych opakowaniach producenta. 
Armaturę, łączniki i materiały pomocnicze należy przechowywać w magazynach lub 
pomieszczeniach zamkniętych w pojemnikach. 
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4.4. Izolacja termiczna 
• Materiały przeznaczone do wykonania izolacji cieplnych powinny być przewożone krytymi 
środkami transportu w sposób zabezpieczający je przed zawilgoceniem, zanieczyszczeniem 
i zniszczeniem. 

• Wyroby i materiały stosowane do wykonywania izolacji cieplnych należy przechowywać 
w pomieszczeniach krytych i suchych. Należy unikać dłuższego działania promieni 
słonecznych na otuliny z PE, ponieważ materiał ten nie jest odporny na promienie 
ultrafioletowe. 

• Materiały przeznaczone do wykonywania izolacji ciepłochronnej powinny mieć płaszczyzny 
i krawędzie nie uszkodzone, a odchyłki ich wymiarów w stosunku do nominalnych wymiarów 
produkcyjnych powinny zawierać się w granicach tolerancji określonej w odpowiednich 
normach przedmiotowych. 

 
5. WYKONANIE ROBÓT 
 
5.1. Montaż rurociągów 
• Rurociągi łączone będą zgodnie z Wymaganiami Technicznymi COBRTI INSTAL zeszyt 2: 

„Wytyczne projektowania centralnego ogrzewania”. 
• Przed układaniem przewodów należy sprawdzić trasę oraz usunąć przeszkody (możliwe do 

wyeliminowania), mogące powodować uszkodzenie przewodów (np. pręty, wystające 
elementy zaprawy betonowej i muru). 

• Przed zamontowaniem należy sprawdzić, czy elementy przewidziane do zamontowania nie 
posiadają uszkodzeń mechanicznych oraz czy w przewodach nie ma zanieczyszczeń 
(ziemia, papiery i inne elementy). Rur pękniętych lub w inny sposób uszkodzonych nie wolno 
używać. 

• Kolejność wykonywania robót: 
– wyznaczenie miejsca ułożenia rur, 
– wykonanie gniazd i osadzenie uchwytów, 
– przecinanie rur, 
– założenie tulei ochronnych, 
– ułożenie rur z zamocowaniem wstępnym, 
– wykonanie połączeń. 
• Rurociągi z rur stalowych, poziome należy prowadzić ze spadkiem wynoszącym co najmniej 

0,3% w kierunku źródła ciepła. Poziome odcinki muszą być wykonane ze spadkami 
zabezpieczającymi odpowiednie odpowietrzenie i odwodnienie całego pionu. 

• W miejscach przejść przewodów przez ściany i stropy nie wolno wykonywać żadnych 
połączeń. Przejścia przez przegrody budowlane wykonać w tulejach ochronnych. Wolną 
przestrzeń między zewnętrzną ścianą rury i wewnętrzną tulei należy wypełnić odpowiednim 
materiałem termoplastycznym. Wypełnienie powinno zapewniać jedynie możliwość osiowego 
ruchu przewodu. Długość tulei powinna być większa o 6÷8 mm od grubości ściany lub 
stropu. Przejścia przez przegrody określone jako granice oddzielenia pożarowego należy 
wykonywać za pomocą odpowiednich tulei zabezpieczających. 

• Przewody pionowe (piony centralnego ogrzewania) należy mocować do ścian za pomocą 
uchwytów umieszczonych co najmniej co 3,0 m, przy czym na każdej kondygnacji musi być 
zastosowany co najmniej jeden uchwyt. Piony należy łączyć do rurociągów poziomych za 
pośrednictwem odsadzek o długości ramienia co najmniej 1 metr, wykonanych tak, aby 
możliwa była kompensacja wydłużeń przewodów. 

 
5.2. Montaż urządzeń grzewczych 
 
• Montaż urządzeń grzewczych ma być wykonany zgodnie z instrukcjami producenta 

i dostawcy.  
• Kolejność wykonywania robót: 

- wyznaczenie miejsca zamontowania uchwytów, 
- wykonanie otworów i osadzenie uchwytów, 
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- zawieszenie urzadzenia grzewczego, 
- podłączenie urządzeń grzewczych z rurami przyłącznymi. 

• Grzejniki montowane przy ścianie należy ustawić w płaszczyźnie równoległej do powierzchni 
ściany lub wnęki z uwzględnieniem możliwości jego odpowietrzenia. 

• Minimalne odstępy grzejnika od elementów budowlanych: 
- od ściany za grzejnikiem – 5cm 
- od podłogi i od parapetu - 12cm. 
- od bocznej ściany z której nie jest zamontowana armatura – 15cm 
- od bocznej ściany z której jest zamontowana armatura – 25cm 

• Urządzenia grzewcze należy montować w opakowaniu fabrycznym. Jeżeli instalacja 
centralnego ogrzewania uruchamiana jest, aby ogrzewać budynek podczas prac 
wykończeniowych, lub by go osuszać, urządzenie powinno być zapakowane. Jeżeli 
opakowanie zostało zniszczone, urządzenie należy w inny sposób zabezpieczyć przed 
zabrudzeniem. Zaleca się, aby opakowanie było zdejmowane dopiero po zakończeniu 
wszystkich prac wykończeniowych. 

• Gałązki podłączeniowe do urządzeń grzewczych powinny być tak ukształtowane, aby po 
połączeniu i skręceniu złączek w urządzeniu nie następowały żadne naprężenia. 
Niedopuszczalne są działania mogące powodować deformację urządzeń lub zniszczenie 
powłoki lakierniczej. 

 
5.3. Montaż armatury i osprzętu 
 
• Montaż armatury i osprzętu ma być wykonany zgodnie z instrukcjami producenta i dostawcy. 
• Przed instalowaniem armatury należy usunąć z niej zaślepienia i ewentualne 

zanieczyszczenia. 
• Rurociągi łączone będą z armaturą i osprzętem za pomocą połączeń gwintowanych oraz 

zaciskowych z zastosowaniem kształtek. Uszczelnienie tych połączeń wykonać za pomocą 
np. konopi oraz pasty miniowej. 

• Kolejność wykonywania robót: 
- sprawdzenie działania zaworu, 
- nagwintowanie końcówek, 
- wkręcenie pół-śrubunków w zawór i na rurę, z uszczelnieniem gwintów materiałem 

uszczelniającym, 
- skręcenie połączenia. 

• Kierunek przepływu wody instalacyjnej musi być zgodny z oznaczeniem kierunku przepływu 
na armaturze. 

• Na przewodach poziomych armaturę należy w miarę możliwości ustawić w takim położeniu, 
by wrzeciono było skierowane do góry i leżało w płaszczyźnie pionowe przechodzącej przez 
oś przewodu. 

• Zawory na pionach i gałązkach oraz odpowietrzniki należy umieszczać w miejscach 
widocznych oraz łatwo dostępnych dla obsługi, konserwacji i kontroli. 

• Armatura na przewodach powinna być mocowana do przegród lub konstrukcji wsporczych 
przy użyciu odpowiednich wsporników, uchwytów lub innych trwałych podparć. Zawory 
grzejnikowe połączone bezpośrednio z grzejnikiem nie wymagają dodatkowego 
zamocowania. 

• Armatura odcinająca grzybkowa montowana na podejściu pionów, a także na gałęziach 
powinna być zainstalowana w takim położeniu, aby przy napełnianiu instalacji woda 
napływała „pod grzybek”. Nie dotyczy to zaworów z przepływem wody w obu kierunkach. 

• Armatura spustowa powinna być instalowana w najniższych punktach instalacji oraz na 
podejściach pionów przed elementem zamykającym armatury odcinającej (od strony pionu) 
dla umożliwienia opróżniania poszczególnych pionów z wody, po ich odcięciu. 

• Odpowietrzenie instalacji wykonać zgodnie z PN-91/B-02420 jako odpowietrzenie miejscowe 
przy pomocy odpowietrzników automatycznych, np. firmy TACO, z zaworem stopowym, 
montowanym w najwyższych punktach instalacji. Bezpośrednio pod zaworem 
odpowietrzającym należy zamontować zawór kulowy. 
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5.4. Badania i uruchomienie instalacji. 
• Instalacja przed zakryciem bruzd i przed pomalowaniem elementów instalacji oraz przed 

wykonaniem izolacji termicznej przewodów musi być poddana próbie szczelności. 
• Przed przystąpieniem do badania szczelności należy instalację podlegającą próbie (lub jej 

część) kilkakrotnie skutecznie przepłukać wodą. Niezwłocznie po zakończeniu płukania 
należy instalację napełnić wodą uzdatnioną o jakości zgodnej z PN-93/C-04607 „Woda 
w instalacjach ogrzewania. Wymagania i badania dotyczące jakości wody”, lub z dodatkiem 
inhibitorów korozji wg propozycji COBRTI-INSTAL. 

• Instalację należy dokładnie odpowietrzyć. 
• Jeżeli w budynku występuje kilka odrębnych zładów, badania szczelności należy 

przeprowadzić dla każdego zładu oddzielnie. 
• Badania szczelności instalacji na zimno należy przeprowadzać przy temperaturze 

zewnętrznej powyżej 0°C. 
• Każde urządzenie grzewcze sprawdzane jest szczegółowo przez producenta przy ciśnieniu 

próbnym 13 barów. Ciśnienie robocze w instalacji na poziomie dolnej krawędzi zładu nie 
powinno przekraczać 6 barów. Próbę szczelności w instalacji centralnego ogrzewania należy 
przeprowadzić zgodnie z „Warunkami technicznymi wykonania i odbioru robót budowlano-
montażowych. Tom II Instalacje sanitarne i przemysłowe”, tzn. ciśnienie robocze 
powiększone o 2 bary, lecz nie mniejsze niż 4 bary. Ciśnienie podczas próby szczelności 
należy dokładnie kontrolować i nie dopuszczać do przekroczenia jego maksymalnej wartości 
12 barów. 

• Do pomiaru ciśnień próbnych należy używać manometru, który pozwala na bezbłędny odczyt 
zmiany ciśnienia o 0,1 bara. Powinien być umieszczony w możliwie najniższym punkcie 
instalacji. 

• Wyniki badania szczelności należy uznać za pozytywne, jeżeli w ciągu 20 min. nie 
stwierdzono przecieków ani roszenia. 

• Z próby ciśnieniowej należy sporządzić protokół. 
• Po uzyskaniu pozytywnej próby szczelności należy przeprowadzić próbę na gorąco, przy 

najwyższych – w miarę możliwości – parametrach czynnika grzewczego, lecz nie 
przekraczających parametrów obliczeniowych. 

• Próba szczelności na gorąco winna być poprzedzona co najmniej 72-godzinną pracą 
instalacji podczas której niezbędne uzupełnienie wody w zładzie nie przekroczy 0.1% 
pojemności zładu. 

 
 
5.5. Wykonanie zabezpieczeń antykorozyjnych 
• Po wykonaniu prób wszystkie rurociągi stalowe należy zabezpieczyć przed korozją. 
• Zgodnie z metodami podanymi w PN-70/H-97051 „Ochrona przed korozją. Przygotowanie 

powierzchni stali, staliwa i żeliwa do malowania. Ogólne wytyczne”,: podłoże należy 
przygotować do malowania poprzez oczyszczenie do osiągnięcia drugiego stopnia czystości 
wg PN-70/H-97050 „Ochrona przed korozją. Wzorce jakości przygotowania powierzchni stali 
do malowania”. 

• Wyszczególnienie kolejnych warstw powłoki malarskiej: 
– 1 × farba olejno-żywiczna do gruntowania, przeciwrdzewna cynkowa 60%, szara 

metaliczna (cynkol) o symbolu 221-004-950, 
– 2 × emalia ftalowa ogólnego stosowania aluminiowa o symbolu 3161-000-850. 

• Wyroby malarskie należy przygotowywać i stosować zgodnie z instrukcją producenta oraz 
normą PN-79/H-97070 „Ochrona przed korozją. Pokrycia lakierowane. Ogólne wytyczne”. 
Należy sprawdzić, czy wyroby posiadają atest producenta oraz czy termin gwarancji nie 
został przekroczony. 

• Przed położeniem farby podkładowej oczyszczone powierzchnie przeznaczone do 
malowania należy odkurzyć i odtłuścić. Maksymalny odstęp czasu między oczyszczeniem 
i zagruntowaniem wynosi 6 godzin. Przygotowując farbę do malowania należy usunąć 
ewentualny kożuch, dokładnie ją wymieszać, używając benzyny do lakierów – rozcieńczyć 
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do lepkości roboczej oraz przefiltrować. Czas schnięcia poszczególnych warstw wynosi 48 
godzin. Grubość powłoki malarskiej powinna wynosić 90 µm. 

• Z uwagi na zawartość w farbach składników palnych i toksycznych, podczas malowania 
należy przestrzegać obowiązujących przepisów ppoż i bhp, szczególnie przy pracy 
w pomieszczeniach zamkniętych. 

 
5.6. Wykonanie izolacji ciepłochronnej 
• Roboty izolacyjne należy rozpocząć po zakończeniu montażu rurociągów, przeprowadzeniu 

próby szczelności i wykonaniu zabezpieczenia antykorozyjnego powierzchni przeznaczonych 
do zaizolowania oraz po potwierdzeniu prawidłowości wykonania powyższych robót 
protokołem odbioru. 

• Otuliny termoizolacyjne powinny być nałożone na styk i powinny ściśle przylegać do 
powierzchni izolowanej. W przypadku wykonania izolacji wielowarstwowej, styki poprzeczne 
i wzdłużne elementów następnej warstwy nie powinny pokrywać odpowiednich styków 
elementów warstwy dolnej. 

• Wszystkie prace izolacyjne, jak np. przycinanie, mogą być prowadzone przy użyciu 
konwencjonalnych narzędzi. 

• Grubość wykonanie izolacji nie powinna się różnić od grubości określonej w dokumentacji 
technicznej więcej niż o –5 do +10 mm. 

 
 
6. KONTROLA JAKOŚCI ROBÓT 
 
• Kontrola jakości robót związanych z wykonaniem instalacji centralnego ogrzewania powinna 

być przeprowadzona w czasie wszystkich faz robót zgodnie z wymaganiami Polskich Norm i 
„Warunkami technicznymi wykonania i odbioru robót budowlano-montażowych. Tom II 
Instalacje sanitarne i przemysłowe”. 

• Każda dostarczona partia materiałów powinna być zaopatrzona w świadectwo kontroli 
jakości producenta. 

• Wyniki przeprowadzonych badań należy uznać za dodatnie, jeżeli wszystkie wymagania dla 
danej fazy robót zostały spełnione. Jeśli którekolwiek z wymagań nie zostało spełnione, 
należy daną fazę robót uznać za niezgodną z wymaganiami normy i po dokonaniu poprawek 
przeprowadzić badanie ponownie. 

• Wewnętrzną kontrolę robót podczas wykonywania prac powinna przeprowadzać firma 
wykonawcza we własnym zakresie. Kontrolę z ramienia Inwestora przeprowadzać będzie 
inspektor nadzoru.  

 
 
7. OBMIAR ROBÓT 
 
• Obmiar robót będzie określać faktyczny zakres wykonywanych robót zgodnie z 

dokumentacją projektową i ST, w jednostkach ustalonych w kosztorysie. 
• Obmiary będą przeprowadzone przed częściowym lub ostatecznym odbiorem odcinków 

robót, a także w przypadku występowania dłuższej przerwy w robotach. Obmiar robót 
zanikających przeprowadza się w czasie ich wykonywania. Obmiar robót podlegających 
zakryciu przeprowadza się przed ich zakryciem. 

• Obmiaru robót dokonuje Wykonawca po pisemnym powiadomieniu Inspektora Nadzoru o 
zakresie obmierzanych robót i terminie obmiaru, co najmniej na 3 dni przed tym terminem. 
Wyniki obmiaru będą wpisane do rejestru obmiarów. 

• Jednostki obmiarów robót ; 
- m.  (metr) -  wykonanej i odebranej instalacji centralnego ogrzewania, ciepła 

technologicznego, izolacji ciepłochronnej. 
- kpl. (komplet) - wykonanych i odebranych urządzeń grzewczych, grzejników, 

klimakonwektorów, aparatów grzewczo-wentylacyjnych, nagrzewnic, rozdzielaczy co. 
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- szt. (sztuk) - zawory odcinające, zwrotne, regulacyjne, równoważące, uchwyty mocujące, 
głowice termostatyczne, filtry, 

- r-g  (roboczogodzina) - wykonanych i odebranych robót ręcznych i mechanicznych. 
- m2  (metr kwadratowy) - wykonanych i odebranych malowań rurociągów i izolacji 

termicznych. 
- m-g (motogodziny) - praca transportu,  

 
 
8. ODBIÓR ROBÓT 

 
• Odbioru robót, polegających na wykonaniu instalacji centralnego ogrzewania, należy 

dokonać zgodnie z „Warunkami technicznymi wykonania i odbioru robót budowlano-
montażowych. Tom II Instalacje sanitarne i przemysłowe” oraz normą PN-64/B-10400. 

• Odbiory międzyoperacyjne należy przeprowadzić w stosunku do następujących robót: 
– przejścia dla przewodów przez ściany i stropy (umiejscowienie i wymiary otworów), 
– ściany w miejscach ustawienia urządzeń grzewczych (otynkowanie), 
– bruzdy w ścianach: wymiary, czystość bruzd, zgodność z pionem i zgodność z kierunkiem 

w przypadku minimalnych spadków odcinków poziomych. 
– uruchomienie 

• Z odbiorów międzyoperacyjnych należy spisać protokół stwierdzający jakość wykonania oraz 
przydatność robót i elementów do prawidłowego montażu. 

• Odbioru robót zanikających należy dokonywać na bieżąco, pozostałe roboty częściowo lub 
po zakończeniu całości. 

• Po przeprowadzeniu prób przewidzianych dla danego rodzaju robót należy dokonać 
końcowego odbioru technicznego instalacji. 

• Przy odbiorze końcowym powinny być dostarczone następujące dokumenty: 
– Dokumentacja projektowa z naniesionymi na niej zmianami i uzupełniania w trakcie 

wykonywania robót, 
– Dziennik budowy, 
– dokumenty dotyczące jakości wbudowanych materiałów (świadectwa jakości wydane 

przez dostawców materiałów), 
– protokoły wszystkich odbiorów technicznych częściowych, 
– protokół przeprowadzenia próby szczelności całej instalacji, 

• Przy odbiorze końcowym należy sprawdzić: 
– zgodność wykonania z Dokumentacją projektową oraz ewentualnymi zapisami 

w Dzienniku budowy dotyczącymi zmian i odstępstw od Dokumentacji projektowej, 
– protokoły z odbiorów częściowych i realizacji postanowień dotyczących usunięcia usterek, 
– aktualność Dokumentacji projektowej (czy przeprowadzono wszystkie zmiany i uzu-

pełnienia), 
– protokoły badań szczelności instalacji. 

• Odbioru robót dokonuje inspektor nadzoru. 
 
9. ROZLICZENIE ROBÓT 
 
• Podstawą płatności jest cena jednostkowa skalkulowana przez Wykonawcę za jednostkę 

obmiarową ustaloną dla danej pozycji kosztorysu. Dla pozycji kosztorysowych wycenianych 
ryczałtowo podstawą płatności jest wartość ( kwota) podana przez Wykonawcę w danej 
pozycji kosztorysu. 

• Ceny jednostkowe lub kwoty ryczałtowe robót będą obejmować; 
– robociznę bezpośrednią wraz towarzyszącymi kosztami 
– wartość zużytych materiałów wraz z kosztami zakupu, magazynowania, ewentualnie 

ubytków i transportu na teren budowy, 
– wartość pracy i sprzętu wraz z towarzyszącymi kosztami, 
– koszty pośrednie, zysk kalkulacyjny i ryzyko, 
– podatki obliczone zgodnie z obowiązującymi przepisami 
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– do cen jednostkowych nie należy wliczać podatku VAT. 
 
10. PRZEPISY ZWIĄZANE 
 
10.1. Normy   
• PN-64/B-10400 „Urządzenia centralnego ogrzewania w budownictwie powszechnym. 

Wymagania i badania techniczne przy odbiorze”. 
• PN-B-02414: 1999. „Ogrzewnictwo i ciepłownictwo. Zabezpieczenie instalacji  ogrzewań 

wodnych systemu zamkniętego z naczyniami wzbiorczymi przeponowymi. 
Wymagania”. 

• PN-91/B-02415 „Ogrzewnictwo i ciepłownictwo. Zabezpieczenie wodnych  zamkniętych 
systemów ciepłowniczych. Wymagania”. 

• PN-91/B-02420 „Ogrzewnictwo. Odpowietrzanie instalacji ogrzewań wodnych. Wymagania”. 
• PN-90/M-75003 „Armatura instalacji centralnego ogrzewania. Ogólne wymagania i badania”. 
• PN-91/M-75009 „Armatura instalacji centralnego ogrzewania. Zawory regulacyjne. 

Wymagania i badania”. 
• PN-EN 215-1:2002 „Termostatyczne zawory grzejnikowe. Część 1: Wymagania i badania 

odbiorcze”. 
• PN-EN 442-1:1999 „Grzejniki. Wymagania i warunki techniczne”. 
• PN-EN 442-2:1999/A1:2002 „Grzejniki. Moc cieplna i metody badań (zmiana A1)”.  
• BN–75/8864–13 „Centralne ogrzewanie. Odstępy grzejników od elementów budowlanych” 
• PN -B-02421: 2000 „Ogrzewnictwo i ciepłownictwo. Izolacja cieplna przewodów, armatury 

i urządzeń. Wymagania i badania odbiorcze”. 
• PN– 93/C-04607 „Woda w instalacjach centralnego ogrzewania. Wymagania  i badania 

dotyczące jakości wody”. 
• PN-H-74246:1996 „Rury stalowe bez szwu, walcowane na gorąco określonego  stosowania”. 
• PN-70/H-97051 „Ochrona przed korozją. Przygotowanie powierzchni stali, staliwa i żeliwa do 

malowania. Ogólne wytyczne”. 
• PN-79/H-97070 „Ochrona przed korozją. Pokrycia lakierowane. Ogólne wytyczne”. 
• PN-EN ISO 12944-1 do 8: 2001 „Farby i lakiery. Ochrona przed korozją  konstrukcji 

stalowych za pomocą ochronnych systemów malarskich”. 
 
10.2. Dokumenty 
• „Warunki techniczne wykonania i odbioru robót budowlano-montażowych.  Tom II Instalacje 

sanitarne i przemysłowe”. Arkady, Warszawa 1988. 
•  „Warunki techniczne wykonania i odbioru rurociągów z tworzyw sztucznych” – wydawca 

Polska Korporacja Techniki Sanitarnej, Grzewczej, Gazowej i Klimatyzacji – Warszawa 
1994r. 


